

நாம் நாடு

தி.மு.க.தின் இதழ் ஆசிரியர் அண்ணாவுடையார்

The "Nam Nadu" A Tamil Daily. The Official Organ Of The D.P.F.

மலர் 2] சென்னை : ஐப்பசி 10உ செவ்வாய் (26-10-54)

வேளியூர் : ஐப்பசி 11உ புதன் (27-10-54) [இதழ் 115

மேலான வளமிகு வாழ்வு பெற்றிருந்த தமிழன் கீழான தாழ் நிலைக்குச் சென்றது ஏன்?

மனு தர்ம சாத்திரங்கள் மடமையைப் புகுத்தின! வீழ்ச்சியுற்றவர் எழுச்சியுற ஏற்றத் தாழ்வு நீங்க வேண்டும்! யாழ்ப்பாணத்தில் தோழர் நெடுஞ்செழியன் விளக்கம்

“எல்லாத் துறைகளிலும் அன்று உயர்வு கொண்டு மேம்பட்டுவந்த தமிழன், இன்றை நாட்களில் சீர்கெட்டுப்போன காரணம் என்ன? மனுதர்ம சாத்திரங்கள் போன்ற சமயக் கோட்பாட்டு நூல்கள் மடமையைப் புகுத்தி, அவை அடிமை கொண்டு ஏமாந்தவனுக்கி விட்டன. மிருகங்கனிடையையும், அற்பப் பிராணிகளிடமும் இல்லாத தடைமுறை—உயர்வு தாழ்வு என்ற பாகுபாடு மனிதனிடம் காணப்படுகிறது. இது வெட்கப்படைக்கூடியது மட்டுமல்லாமல் வேதனைப்படக்கூடியதே! விஷயமாகும். வீழ்ச்சியுற்ற தமிழன், தனது பெல்வாக்கை—நாகரீகத்தை, பண்பாட்டை மீண்டும் பெற வேண்டுமானால், ‘முன் நோர் வகுத்தது—முனிவர்கள் அருளியது’ என்று கூறி தன்னைத்தானே ஏமாற்றிக் கொள்ளாமல், முதன்முதலாக சமுதாயத்திலே மலிந்து கிடக்கும் சாதி வேறுபாடுகளை, உயர்ந்தவன்-தாழ்ந்தவன் என்ற பாகுபாடுகளைக் களைந்தெறிய வேண்டும்.”

“அறிவுடையோர் எல்லாமுடையர்” என்ற நிருவாணவாதப் பெருந்தகையின் வரக்கூறிய கொப்ப, சுய அறிவுடனும், ஆற்றலுடனும் வாழ்ந்த பண்டைத் தமிழன் வாழ்க்கைக்கு அவசியமான வளங்கள் யாவும் பெற்று வாழ்ந்தான். இயற்கையோடு இசைந்த அவன் வாழ்வில், மூடத்தனத்திற்கே இடமில்லாமலிருந்தது; ஆனால், இன்றே, அவன் தனது அறிவைக் கைவிட்டதான், மூட பக்திக்கும், குருட்டு நம்பிக்கைகளுக்கும் தன்னைத் தானே ஆளாக்கிக் கொண்டான்.”

“இலக்கியம், காலத்தைக் காட்டும் ஒரு கண்ணடியாக விளங்குகிறது. நமது இலக்கியங்களில் தோன்மை வாய்ந்த லக் காப்பியம், ஒரு தலைசிறந்த நூலாக விளங்குவதுடன், வாழ்வனைத் துக்கும் இலக்கணம் வகுத்துக் கூறுகிறது. அது மட்டுமன்றி, பதிற்றுப்பத்து, புறநானூறு, மற்றும் சிறப்பு மிக்க நூல்கள் பலவும் தமிழ் இலக்கிய நூல்களாகத் திகழ்கின்றன.”

“இந்த இலக்கியம் தந்த பெருமை, தமிழரைப் பொறுத்த வரையில், ஆண்டுகளை மட்டுமல்லாமல் பெண்களையும் தான் சாரும். புலவர்களாக மட்டுமல்லாமல் வெளிநாட்டுத் துறவர்களாகக்கூடப் பெண்கள் பணி புரிந்துள்ளனர். அவ்வையர் தொண்டமாளிடம் தூது சென்றார் என்பதை இலக்கிய நூல்கள் தெரிவிக்கின்றன.”

—இவ்வாறு தோழர் இரா. நெடுஞ்செழியன் அவர்கள், யாழ்ப்பாணம் நகர மன்றத்தில் நடைபெற்ற கூட்டமொன்றில் கலந்துகொண்டபோது ‘தமிழர் நாகரீகம்’ என்பது பற்றிப் பேசுகையில் கூறினார்.

புத்தாசி கலவரம் : 40 பேர் கைது!

முசாபூர், அக். 23— புத்தாசி கிராமத்தில் நடைபெற்ற வகுப்புக் கலவரத்தினை யொட்டி 40 பேர் போலீஸாரால் கைது செய்யப்பட்டனர் என்றும், கலவரத்தில் ஏழு பேர் மரணமடைந்தனர்—பலர் காயமுற்றனர் என்றும் தெரிகிறது. கலவரம் நடைபெற்ற இடத்தில் உயர்தர அதிகாரிகள் முகாம் போட்டுள்ளனர். முதல் அமைச்சர் டாக்டர் கிருஷ்ண சிண்டாவும், செய்தி இலாகா அமைச்சர் மகேஷ் பிரசாத் சிண்டாவும் அங்கு செல்வார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

மெண்டால் பிரான்ஸ் வாஷிங்டன் போகிறார்

பிரெஞ்சு பிரதமர் மெண்டால் பிரான்ஸ் அடுத்த மாதத்தில் வாஷிங்டன் சென்று இரண்டு நாட்கள் தங்குவார் என்றும், நவம்பர் 13-ல் தேதி ஐசன்ஹோவருடன் விருந்துண்பார் என்றும், வெள்ளை மாளிகை அறிக்கை ஒன்று தெரிவிக்கிறது.

தொடர்ந்து அவர் பேசுகையில் கூறியதாவது :—

“உலகில் அநாகரீகம் நிலவிய நாட்களிலேயே தமிழ்ப்பெருமக்கள் நாகரீகத்தில் சிறந்து விளங்கினர்; ஆங்கிலேயர்கள் கடற்கரை ஓங்குகளில் மீன் பிடித்துக் கொண்டு வாழ்ந்த காலத்தே, நம் மூதாதையர்கள் இந்த உலகிற்கே வழிகாட்டிகளாக நாகரீகம் மிகுந்து வாழ்ந்தனர். நமது நாட்டு நாகரீகம், உலகில் மற்றெந்த நாட்டு நாகரீகங்களுக்கும் முற்பட்டது; லெழுவிய நாகரீகம் இன்றைக்கு சுமார் ஏழாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முற்பட்டது என்று ஆராய்ச்சியாளர்கள் தெள்ளத்தெளிய எடுத்துக் கூறியுள்ளனர். அதுபோலவே தான், தமிழ்மொழியும்—அதன் இலக்கிய வளர்ச்சியும் உச்ச நிலைபெற்று வழங்கி வந்தது.

இயற்கையின் தன்மைகளை, வாழ்க்கைக்குத் தேவையான வசதிகளை உண்டுபண்ணியவனும் தமிழ் தான்—இயற்கையைப் பயன்படுத்திக் கொண்ட

பெருமையும் தமிழனுடையதுதான்!

ஆனால், வேகமாக ருள்ளேறிச் சென்றுகொண்டிருந்த பண்டைத் தமிழன் அறிவு வளர்ச்சி, கி. பி. இரண்டாம் நூற்றாண்டு நிறுத்தப்பட்டிருந்தாலும், வரவாதேய்ந்து கொண்டே வந்திருக்கிறது. இவற்றிற்குக் காரணம் மூடப்பதிவு, குருட்டு நம்பிக்கை களும்தான்!

புராணங்களையும், இதிகாசங்களையும் நாம் எதிர்ப்பதாகச் சொல்லுவார்கள், தங்கள் அறிவுக் கண்களால் பார்க்க வேண்டும். இலக்கியச் சுவைக்காக அத்தகு நூல்களில் எவற்றையாவது படித்தாலும் அவற்றிலுள்ள பொருத்தமற்ற கருத்துக்களை ஏற்க முடியாது. அப்படி ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டியது அவசியமென்றால், புராணத்திலே சொல்லப்படுகிறது என்ற காரணத்துக்காக பூமி தட்டையாகத்தான் இருக்கிறது என்று நம்பிக்கொள்வதா?”

உ. பி. துண்டாடப்பட கூடாது!

மாநில புனர்மைப்புக் குழுவிடம் உ. பி. அரசாங்கம் முறையீடு! “உத்திர பிரதேச மாநிலம், சமூக, கலாச்சார, அரசியல் ஆகிய எந்தவகையாலும் துண்டாடப்பட முடியாத ஒன்று” என்று, மாநில புனர்மைப்புக் குழுவிடம், அறிக்கை ஒன்றின் மூலம் உ. பி. சர்க்கார் தெரிவித்துள்ளதாம். மாநில சட்டசபையில் நாராயண் தத்திவாரி என்ற பி.-சோ. உறுப்பினர் ஒருவரின் கேள்வி ஒன்றுக்குப் பதிலளிக்கும்போது, மேற்கூறிய தகவலை வெளியிட்ட முதன்மந்திரி

ஆசியாவிலேயே சிறந்த தொழில் துறை பல்கலைக்கழகம்!

கான்பூரில் அமைக்க முயற்சி?

“இந்தியாவில் மட்டுமன்றி ஆசியாவிலேயே மிகப் பெரிய தும் சிறந்ததுமான தொழில் துறை பல்கலைக்கழகம் ஒன்றை கான்பூரில் நிறுவ முயற்சிப்பேன்,” என்று, உ. பி. முதன் மந்திரி பண்டித கோவிந்த வல்லப பந்த் குறிப்பிட்டார். ஹார்கோர்ட்டு பட்டர் தொழிற்கழகம் ஒன்றின் துணைக் கட்டிடத்திற்கு கல்நாட்டுவிழா செய்தபோதே அவ்வாறு அவர் கூறினார் எனத் தெரிகிறது.

கல்லக்குடி - அடுத்த கட்டம்

- * ‘கல்லக்குடி’ வழங்கப்பட்டது அரப்போர் வேள்துறை வளத்தும் வணக்கமும் தோட்டி கோண்ட அனைவருக்கும்.
- * ‘கல்லக்குடி’ வழங்கிய மத்திய சர்க்கார் இரயில்வே அமைச்சுக்கும், மாநிலத்தின் மனப்போக்கை எடுத்துக் காட்டி, இந்த நீதி கிடைக்கச் செய்த சென்னை சித்தார்த்தம் என்ற நன்றியறிதலைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.
- * ‘கல்லக்குடி’ வழங்கப்பட்டிருப்பது, தாமராசர் திணை, மக்கள் குரலுக்கு மதிப்பளிக்கும் மாண்பு கொண்டது என்பதற்கு மற்றோர் எடுத்துக்காட்டாக அமைந்திருக்கிறது—மகிழ்கிறேன்.
- * ‘கல்லக்குடி’ கிடைக்கத் தொண்டாற்றிய அனைவருக்கும், துணை நின்ற பல்லோருக்கும் நன்றி கூறிக்கொள்கிறேன்.
- * ‘கல்லக்குடி’ கோரி நடத்தப்பட்ட கிளர்ச்சியின்போது உயிரிழந்த வீரத் தியாகிகளை எண்ணி உருகாமலிருக்க யாரால் இயலும்? அவர்களின் வீரத் தியாகம் வீண்போகவில்லை என்பது கண்டு, நமது மனமெல்லாம் எழுச்சி மயமாகிறது.
- * ‘கல்லக்குடி’ காண அரும்பாடுபட்டு உயிர் நீத்த தோழர்களின் குடும்பத்தாருக்கு, ‘நினைவுக் காணிக்கை’ செலுத்த வேண்டியது தி. மு. கழகத்தின் கடமை—ஏன் அந்த அனைவருக்கும் அக்கடமை உண்டு.!”
- * ‘கல்லக்குடி’ வெற்றி கண்ட தோழர்கள், இனி, அந்த ‘காணிக்கை’ உருவாகச் செய்யும் பணி மீட்க அடுத்த கட்டமாகக் கொள்ள வேண்டுகிறேன். இதுகுறித்துத் தோழர்களின் சீரிய யோசனைகளை அறிய அவாவுள்ளவர்களுக்கு இருக்கிறேன்.”

அன்பன், அண்ணாதுரை

‘திட்டங்களை நிறைவேற்றுகையில் சிக்கனமாகச் செலவு செய்யுங்கள்’

‘சம்பள உயர்வு கோராதீர்கள்!’

சமுதாய நலத் திட்ட ஊழியர்களுக்கு நாகண்ண கவுடா உபதேசம்

“சமுதாய நலத் திட்டங்களில் வேலை செய்பவர்கள், திட்டங்களுக்குச் செலவிடும் பணத்தை விவேகமுடனும், சிக்கனத்துடனும் கையாள வேண்டும்; திட்டங்கள், நாட்டு மக்களுக்கு வாழ்வு தருவதற்காக நிறைவேற்றப்படுகின்றனவேயன்றி பணம் திரட்டும் நோக்கத்துடனல்ல,”

இவ்வாறு விவசாய மந்திரியான டாக்டர் நாகண்ண கவுடா, மெசூரில்

பண்டித கோவிந்த வல்லப பந்த் மேலும் கூறுகையில், “உத்திர பிரதேசம் பல பிரிவுகளாக துண்டாடப்படுமானால், அது நிவர்த்திக்க முடியாத நிலைமையைப் பயக்கும்” என்றும் குறிப்பிட்டதாகத் தெரிகிறது.

சமுதாய நலத் திட்டங்களை நிறைவேற்றும் பொறுப்பேற்றுப் பணி யாற்றும் மாவட்ட அதிகாரிகள், அபிவிருத்திக்கான அதிகாரிகள் ஆகியோரடங்கிய மாநாடொன்றில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

மேலும் பேசுகையில் அவர் குறிப்பிட்டதாவது :—

“திட்டங்கள் வெற்றிகரமாக நிறைவேற்ற, சர்க்கார் இலாகாக்கள் பலவற்றினிடையேயும் கூட்டுறவு இருக்க வேண்டும்; பல இலாகாக்கள், நிர்வாகம் செய்யும் அலுவலாளர்களை நியமிப்பதற்கே அதிகமான செலவு செய்கின்றன; சமுதாய நலத் திட்டங்களில் வேலை செய்பவர்கள், அதிகமான சம்பள விலகல்களும், பஞ்சப்படியும் கேட்பதை நான் வெறுக்கிறேன்.”

நம் நாடு

தி.மு.க.தள இதழ் ஆசிரியர் அண்ணாதுரை

சென்னை 26-10-1954 செவ்வாய்

பாகிஸ்தான் அமார்க்களம்

உத்தமர் காந்தியார், ஏழு ஆண்டுகளுக்கு முன்பாக, புதியதோர் அரசியல் அந்தஸ்தை இந்தியத் துணைக் கண்டத்துக்குப் பெற்றுத் தந்தார். அவர் பெற்றுத் தந்த புதிய அரசியல் அந்தஸ்தின் தேவையையும், முழுப் பயனையும் விளக்கமாகத் தெரிந்துகொண்டுதான், இங்குள்ள பெரும்பான்மை மக்கள், உத்தமரின் முயற்சிக்கு உரிய ஆதரவு காட்டினார்கள் எனக் கொள்வதற்கு, இந்திய வரலாறு இடமளிப்பதாக இல்லை. அவரைப் பின்பற்ற மக்கள் முன்வந்ததற்கு, அவருடைய அரசியல் அவாவைக் காரணமாகக் கருதுவதைக் காட்டிலும், அவருடைய மதப் பண்பும், தாய் வாழ்வுமே, சாதாரண மக்கள் அவரைப் பின்பற்றுவதற்குக் காரணங்களாக இருந்தன எனக் கருதுவதே பொருத்தமானதாகும்.

உத்தமர் காந்தியார் போலவே, காலஞ்சென்ற பெரியார் ஜின்னையும், முஸ்லீம் மக்களுக்காக பாகிஸ்தான் சந்தித்த அரசை உருவாக்கினார். இந்தியத் துணைக் கண்டம், பிரிட்டிஷ் ஆட்சிக்குமுன் என்றும் ஒரே ஆட்சியின்கீழ் இருந்த கிஸ்தான் என்ற இந்திய வரலாற்றின் உண்மையை வலியுறுத்துவதுபோல், பாகிஸ்தான் அரசு உருவாயிற்று. பாகிஸ்தான் உருவாக்க ஜின்னா, 'மதத்தை அடிப்படையாக்கக்கொண்டார். கோடிக்கணக்கான முஸ்லீம் மக்களுக்கு ஒரு 'தனித் தாயகம்' தேவை என வாதிட்டு வெற்றியும் கண்டார். ஜின்னா, பாகிஸ்தான் அரசு பெற்ற சக்தைக்கு உலக வரலாற்றில் உவமை கிடையாது—வரலாற்றுத் துவக்கத்திலிருந்து என்றும் நிகழாத புதுமை!

உத்தமர் காந்தியாருக்கு மக்களின் ஆதரவு அந்த அடிப்படையில் எழுந்ததோ, அதே அடிப்படையில்தான் காலஞ்சென்ற ஜின்னாவுக்கும் முஸ்லீம் மக்களின் ஒத்துப்பட்ட ஆதரவும் கிடைத்தது. ஜின்னாவின் அறிவிலும், ஆற்றலிலும், உயர்ந்த பண்பாட்டிலும், முஸ்லீம் மக்களுக்கு இருந்தவந்த அபார பற்றுதலும் பாசமும், பாகிஸ்தான் அரசை உருவாக்கப் பெற்ற துணை செய்ததுபோல், உறுவான் அரசை, அவர் மறைவுக்குப் பின்னர், ஒழுங்குபட்ட அமைத்து, செயல்படுத்தி வருவதற்குத் துணை செய்யவில்லை. அவர் மறைவுடன், பாகிஸ்தான் குடியரசு மக்களுக்குக் காணப்பட்ட கூட்டுறவுப் பண்பு குலைந்து விட்டது. அன்று காணப்பட்ட ஒற்றுமை, மேலும் உரம் பெற்று வளர முடியாமல் போய் விட்டது. எனவே, ஒரே அமார்க்களமாக மாறி இருக்கிறது பாகிஸ்தான்!

ஜின்னாவுக்குப் பிறகு, ஆட்சிப் பொறுப்பை ஒப்புக் கொண்ட அரசியல் தலைவர்கள் ஈட்டத்தில், ஜின்னாவுன்பால்

இருந்தது போன்ற நம்பிக்கையும் பற்றுதலும், பாகிஸ்தான் மக்களுக்கு இல்லை. அந்தத் தலைவர்களைச் சந்தேகிக்கும் அளவிற்கு, அந்தத் தலைவர்களின் அரசியல் நடைமுறையும் இருந்து வருகிறது.

பாகிஸ்தானில் உள்ள குடியரசு மக்களில் பெரும்பான்மையோர் முஸ்லீம் மதத்தைப் பின்பற்றுகிறவர்களாக இருந்த போதிலும் கூட, ஜின்னாவை நம்பின அளவிற்கு, இப்போதுள்ள அரசியல் தலைவர்களை அதே முஸ்லீம் மக்கள் நம்ப மறுக்கிறார்கள்.

பாகிஸ்தானில் இன்னுள்ள எந்த ஒரு அரசியல் தலைவருக்கும், முஸ்லீம் மக்களிடையே, ஜின்னாவுக்கு இருந்ததுபோன்ற ஒருமனப்பெட்ட ஆதரவு கிடையாது. ஒவ்வொரு தலைவரையும் ஆதரிக்கும் வகையில் மக்கள் சிறு சிறு கூட்டமாகப் பிரிந்து கிடக்கிறார்கள். ஒரு உருவான கொள்கை மீது வளர்ந்தோங்க வேண்டிய அரசியல் வாழ்வு, குறிப்பிட்ட ஒவ்வொரு தலைவரை ஆதரித்து வளருவது என்ற கேவல நிலைக்கு வந்திருக்கிறது.

பாகிஸ்தான் அரசியல் வாழ்வில், கொள்கை அரசியல் முறை மாய்ந்து, சும்பல் அரசியல் முறை கூத்தாடிக்கொண்டு இருக்கிறது. பாகிஸ்தான் எதிர்கால வளர்ச்சியை, இது மிக மிக பாதிக்கும் என்பதில் ஆட்சேபணை இல்லை.

அங்குள்ள தலைவர்களிடையே அதிகாரப் போட்டி, பெரும் போராட்டமாக மாறி விட்டிருக்கிறது. அதிகாரம் அனைத்தும் குறிப்பிட்ட ஒரு அமைப்பினிடமே இருக்க வேண்டுமெனவும், அந்த அமைப்பும் தங்கள் பிடிப்பட்ட ஆட்சியை இறுக்கப் பார்த்துக் கொள்ள வேண்டுமென்ற போதையும் பாகிஸ்தானில் மூண்டெழுந்துள்ள அரசியல் அமார்க்களத்துக்கு மூல காரணமாகும்.

இங்குள்ளது போன்றே பாகிஸ்தானிலும், பல மொழி, பல கலாச்சாரம், பல இனவழி வந்தமக்கள் உள்ளனர். அவ்வாறு களுக்கு என்ன தனித் தனி நிலைப் பரப்புகளும் உள்ளன. எடுத்த துக்காட்டாக கிழக்கு பாகிஸ்தான் எடுத்துக்கொள்வோம். அங்குள்ள குடியரசின் வங்க மொழியைத் தாய் மொழியாகக் கொண்டவர்கள்; அம்மொழி வழி வந்தவர்கள். அவர்கள், உருது, பாகிஸ்தானின் ஆட்சி மொழியாவதை முழுமூச்சுடன் எதிர்த்தவர்கள்—இன்னும் எதிர்த்துக்கொண்டு இருப்பவர்கள்; எனவே, அவர்கள், அதிகாரமெல்லாம் குறிப்பிட்ட ஒரு இடத்தில் குவித்து வைப்பதை எற்க மறுத்து, குறிப்பிட்ட சில இனங்கள் நீங்கலாக, மற்ற இனங்களில் எல்லாம், அதிகாரம், மாநிலங்களுக்கும் பரவலாக இருக்க வேண்டும் எனக் கிளர்ச்சி செய்கின்றனர்.

“காலத்திற்கு ஏற்ப நடந்து கொள்ளுங்கள்”

விருந்திலிருந்து வெளியேறிய தூதுவர்களுக்கு பிரிட்டிஷ் தொழிற் சங்கத் தலைவர் அறிவுரை!

மாஸ்கோவில் பர்மியத் தூதுவர் அளித்த விருந்தொன்றில் கம்யூனிஸ்டு சினத் தூதுவர்களும், கிழக்கு ஜெர்மனி தூதுவர்களும் அழைக்கப்பட்டிருந்ததைத் தெரிவித்து, விருந்தில் கலந்து கொள்ள மறுத்து வெளியேறிய மேற்கு நாடுகளின் தூதுவர்களின் செயலை அண்மையில் மாஸ்கோ சென்று வந்த தொழிற்சங்கத் தலைவர் டாக்டர் ஈடித் சம்மர்ஸ்கி கண்டித்துள்ளார்.

லண்டனில் நடைபெற்ற ராஜதந்திரிகள் விருந்தொன்றில் அவர் பேசுகையில், 'மாஸ்கோவில் அவர்கள் மகவும் கேவலமாக நடந்து கொண்டதாகக் கண்டித்தார்.

“இது போன்ற கேவலமான, அறுவெறுக்கத்தக்க நடத்தைகளை நாம் இக்காலத்தில் கண்டிக்க வேண்டும்; இது போன்ற செய்கைகள், அகில உலக உறுதுளைப் பாதிப்பதுடன், எல்லாக்கட்சியினையும் சேர்ந்த அரசியல்வாதிகள் சென்று ஏற்படுத்தும் நல்ல சூழ்நிலையைப் பாதிக்கும் தன்மையுடையது; இருபதாம் நூற்றாண்டின் சூழ்நிலைகளுக்கும், சந்தர்ப்பங்களுக்கும் ஏற்ப நாம் மது இராஜிய நடத்தைகளை அமைத்துக் கொள்ள வேண்டும்; சாதாரண கிராமவாசிகள் கூட்டத்தில் எதிர்பார்க்கப்படும் பொருமை, தவறான நடத்தைகளை நாம் இக்கால இராஜிய நிகழ்ச்சிகளில் வெளிப்படுத்தக் கூடாது,” என்று அவர் கூறினார்.

மாஸ்கோவில் நடைபெற்ற விருந்தில் கலந்துகொண்ட தூதுவர் ஒருவர், “பதினேழு ஆண்டு காலமாக கிடைக்காத நல்ல வாய்ப்புகள்—மற்றவர்களுடன் தொடர்பு ஏற்படுத்திக்கொள்ளும்

முறையில் இந்த விருந்தில் இருந்தன,” என்று கூறினார்.

பர்மா பிரதமர் விளக்கம்

மாஸ்கோவில் பர்மா தூதுவர் அளித்த விருந்தொன்றில், மேற்கு நாடுகளின் தூதுவர்கள் நடத்திய வெளியேற்றம் பற்றி தனக்கு இன்னும் விவரங்கள் கிடைக்கவில்லை என்று பர்மியத் பிரதமர் யூ-தூ கூறினார்.

இரங்குனில் உள்ள அமெரிக்கத் தூதுவர், தனது சர்க்கார் பிரதிநிதி விருந்திலிருந்து வெளியேறியதின் காரணத்தை பர்மாவின் வெளிநாட்டமைச்சரிடம் தெரிவித்திருக்கிறார் என்று யூ-தூ மேலும் கூறினார்.

வேற்றி கிடைத்தது—ஆனால்.....!

தொழிற்கட்சியினர் வருத்தம் பிரிட்டிஷ் பாராளுமன்றத்திற்கு நடைபெற்ற இரண்டு உபதேர்தல்களில் தொழிற்கட்சியினர் வெற்றி பெற்றனர். ஷோர்டிச், வேசுலீலு என்ற இந்த இரண்டு தொகுதிகளில் பொதுத் தேர்தலன்போதும் தொழிற் கட்சியினர் வெற்றியடைந்தனர்.

இரண்டு தொகுதிகளிலும் வெற்றி பெற்றாலும், தொழிற்கட்சியினர், இந்த உபதேர்தலில் தங்களுக்குக் கிடைத்திருக்கிற வாக்குகள் பற்றி கவலைப்படுகிறார்கள் என்று தெரிகிறது.

இந்த உபதேர்தலில் ஷோர்டிச் தொகுதியில் தொழிற்கட்சி அபேட்சகரான விக்டர் காலின்ஸ் என்பவருக்கு 18,082 வாக்குகளும் அவரை எதிர்த்து போட்டியிட்ட சன்சர்வேடிவ் கட்சியினரான மால் கோம் அக்னூ என்பவருக்கு 5,043 வாக்குகளும் கிடைத்தன.

கடந்த பொதுத் தேர்தலின் போது இதே தொகுதியில் தொழிற்கட்சி அபேட்சகருக்கு 18,763 வாக்குகள் கிடைத்தன வாம்; ஆகவே, இந்த உபதேர்தலில் 681 வாக்குகள் குறைந்து போனதுபற்றி தொழிற்கட்சியினர் வருந்துகிறார்கள்.

அமெரிக்காவிலும் இந்தியத் துணிக்கு கல்தா!

இறக்குமதியினால் அமெரிக்காவின் உற்பத்தி பாதிக்கிறதாம்!

அமெரிக்க நாட்டு துணி உற்பத்தியாளர்களெல்லாம் தங்கள் நெருக்கடிக்குப் பரிசாரம் கோரியுள்ளனர்.

அமெரிக்காவிற்கு இந்தியா, ஜப்பான், பிரிட்டன், மற்றும் மேற்கு ஜெரோப்பிய நாடுகளிலிருந்து வரவேண்டிய துணி இறக்குமதி செய்யப்படுவதால் தங்கள் தொழில் பாதிக்கப்படுவதாகவும், அதனால் ஏற்பட்டுள்ள நெருக்கடிக்குப் பரிசாரம் தேடித் தர வேண்டுமென்றும் அரசாங்க வர்த்தகக் குழு ஒன்றிடம் முறையிட்டுள்ளனர் என்று தெரிகிறது.

அமெரிக்கா, வெளிநாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி செய்கிற பொருள்களுக்கு விதிக்கப்படும் சங்க வரியில் வெகு விரிவான அளவு சலுகைகள் தந்திருக்கிறது—சங்க வரி விதிப்பு, வர்த்தகம் சூழியவற்றிற்கான பொது ஒப்பந்தப்படி; ஒழுல், அமெரிக்காவிற்குப் பொருள்களை ஏற்றுமதி செய்கிற நாடுகள் தங்கள் நாட்டில் இறக்குமதி செய்யப்படும் அமெரிக்கப் பொருள்களின் மீது கடுமையான வரி விதிப்பைக் கையாண்டு வருகின்றன என்றும், துணி வர்த்தகச் சங்கத் தலைவரான ரே பெல் என்பவர் குறிப்பிட்டார்.

மேலும், “அமெரிக்க துணி ஏற்றுமதி வெகு வேகமாகச் சரிந்து கொண்டிருக்கிறது, வெளிநாட்டில் துணி இறக்குமதி அதிகரித்துக் கொண்டே செல்லுகிறது; இறக்குமதி செய்யப்படுகிற வெளிநாட்டுத் துணி அமெரிக்காவிலேயே உற்பத்தியாகும் துணியைக் காட்டிலும் விலை குறைவாகவே உள்ளது; இதனால் உள்நாட்டிலும் அமெரிக்கத் துணிக்கு, போட்டியினால், தகுந்த மார்க்கெட் கிடைக்கவில்லை;

அமெரிக்கத் தூதுவரின் மகன்

பாக். கவர்னரின் மகனை மணந்தார்!

கம்பர்லாந்து, அக். 25—பாகிஸ்தானில் அமெரிக்கத் தூதுவராயிருக்கும் ஹோரேஸ் ஹில்ல்ட்ரெத் என்பவரின் மகளான ஜேசபைஸ் ஹில்ல்ட்ரெத் என்ற பெண்மணி, கராச்சியில் உள்ள ஜெனரல் மிரஜாவின் மகனான ஹுமாயூன் மிரஜா என்பவரை மணந்து கொண்டதாகத் தெரிகிறது.

ஜெனரல் மிரஜா கிழக்குப் பாகிஸ்தானில் கவர்னராயிருந்தார். ரூயிற்றன்று நடைபெற்ற பாக். மந்திரி சபை மாற்றத்தில் மிரஜா, உள்நாட்டு மந்திரியாகக் கூடும் என பேசிக் கொள்ளப்பட்டதாம்.

கால்வாய் நீர் தகராறு

பாகிஸ்தான் தூதுக்குழு! கால்வாய் நீர் தகராறு பற்றி வாஷிங்டனில், வருகிற நவம்பர் 15 முதல் ஒரு முக்கூட்டு மாநாடு நடைபெறக்கூடுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

அந்த மாநாட்டில் கலந்து கொள்ள பாகிஸ்தான் ஒரு பெரிய தூதுக் குழுவை அனுப்பி வைக்கும் எனத் தெரிய வருகிறது.

இந்த மாநாடு, உலக பாங்கி யினால் நடத்தப்பெறுகிறது.

பாக். தூதுக் குழுவின் தலைவராக சிந்து மாநில முதன் மந்திரியான பிரீஜாடா அப்துல் சத்தார் அனுப்பப்படலாமெனவும், அவருடன் செல்பவர்களில், பாக். அரசாங்கத்தின் காரியதரிசியான மொய்னுதீன் கூட இருப்பார் எனவும் தெரியவருகிறது.

சூழி அரேபியா அச்சுறுத்தல்

துருக்கி—பாகிஸ்தான் ஒப்பந்தத்தில் ஈராக் நாடு சேருமானால், தான் அரேபிய லீக்கிலிருந்து விலகி விடுவதாக சூழி அரேபியா அச்சுறுத்தியுள்ளதாக நம்பத்தகுந்த வட்டாரங்கள் கூறுகின்றன.

அந்த ஒப்பந்தம் எப்படிக் கருதப்படவேண்டும் என்பதை, அரேபிய லீக் விவாதிக் வேண்டுமென சூழி அரேபிய அரசாங்கம் கோரியுள்ளதாகவும் சொல்லப்படுகிறது.

அமெரிக்காவிலும் இந்தியத் துணிக்கு கல்தா!

இறக்குமதியினால் அமெரிக்காவின் உற்பத்தி பாதிக்கிறதாம்!

அமெரிக்க நாட்டு துணி உற்பத்தியாளர்களெல்லாம் தங்கள் நெருக்கடிக்குப் பரிசாரம் கோரியுள்ளனர்.

அமெரிக்காவிற்கு இந்தியா, ஜப்பான், பிரிட்டன், மற்றும் மேற்கு ஜெரோப்பிய நாடுகளிலிருந்து வரவேண்டிய துணி இறக்குமதி செய்யப்படுவதால் தங்கள் தொழில் பாதிக்கப்படுவதாகவும், அதனால் ஏற்பட்டுள்ள நெருக்கடிக்குப் பரிசாரம் தேடித் தர வேண்டுமென்றும் அரசாங்க வர்த்தகக் குழு ஒன்றிடம் முறையிட்டுள்ளனர் என்று தெரிகிறது.

அமெரிக்கா, வெளிநாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி செய்கிற பொருள்களுக்கு விதிக்கப்படும் சங்க வரியில் வெகு விரிவான அளவு சலுகைகள் தந்திருக்கிறது—சங்க வரி விதிப்பு, வர்த்தகம் சூழியவற்றிற்கான பொது ஒப்பந்தப்படி; ஒழுல், அமெரிக்காவிற்குப் பொருள்களை ஏற்றுமதி செய்கிற நாடுகள் தங்கள் நாட்டில் இறக்குமதி செய்யப்படும் அமெரிக்கப் பொருள்களின் மீது கடுமையான வரி விதிப்பைக் கையாண்டு வருகின்றன என்றும், துணி வர்த்தகச் சங்கத் தலைவரான ரே பெல் என்பவர் குறிப்பிட்டார்.

மேலும், “அமெரிக்க துணி ஏற்றுமதி வெகு வேகமாகச் சரிந்து கொண்டிருக்கிறது, வெளிநாட்டில் துணி இறக்குமதி அதிகரித்துக் கொண்டே செல்லுகிறது; இறக்குமதி செய்யப்படுகிற வெளிநாட்டுத் துணி அமெரிக்காவிலேயே உற்பத்தியாகும் துணியைக் காட்டிலும் விலை குறைவாகவே உள்ளது; இதனால் உள்நாட்டிலும் அமெரிக்கத் துணிக்கு, போட்டியினால், தகுந்த மார்க்கெட் கிடைக்கவில்லை;

எனவே, ஏற்கெனவே உற்பத்தி அதிகமாகியுள்ள நாடான அமெரிக்காவில் இறக்குமதி தொடர்ந்து அதிக அளவு இருக்கக்கூடாது,” என்றும், அரசாங்க வர்த்தகக் குழுவின் ரே பெல் தெரிவித்திருக்கிறார்.

[குறிப்பு: இங்கிலாந்து நாட்டிலும், இந்தியத் துணி இறக்குமதியினால், துணி உற்பத்தித் தொழில் வெகுவாகப் பாதிக்கப்பட்டிருப்பதாயும், அதனால், இந்தியத் துணி இறக்குமதி கட்டுப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்றும் அரசாங்கத்திடம் அந்த நாட்டு முதலாளிகள் முறையிட்டுள்ளனர் என்று ஒரு செய்தி வெளியாகியுள்ளது இப்போது ஸ்னைவுபடுத்திக் கொள்ளத்தக்கது.]

அந்த மாநாட்டில் கலந்து கொள்ள பாகிஸ்தான் ஒரு பெரிய தூதுக் குழுவை அனுப்பி வைக்கும் எனத் தெரிய வருகிறது.

இந்த மாநாடு, உலக பாங்கி யினால் நடத்தப்பெறுகிறது.

பாக். தூதுக் குழுவின் தலைவராக சிந்து மாநில முதன் மந்திரியான பிரீஜாடா அப்துல் சத்தார் அனுப்பப்படலாமெனவும், அவருடன் செல்பவர்களில், பாக். அரசாங்கத்தின் காரியதரிசியான மொய்னுதீன் கூட இருப்பார் எனவும் தெரியவருகிறது.

மார்க்கெட் கிடைக்கவில்லை;

